• 沭 评 •

是危机,还是机遇?

一湖南省桃江县发生学校结核病聚集性疫情的思考

白丽琼

湖南省结核病防治所,湖南 长沙 410006

中图分类号:R521 文献标识码:A 文章编号:1006-3110(2018)01-0001-03 DOI:10.3969/j.issn.1006-3110.2018.01.001

2017年11月,湖南省益阳市桃江县第四中学发生结核病聚集性疫情被媒体曝光,引发了社会舆论对结核病的广泛关注。据2017年11月25日湖南省卫生计生委在湖南省人民政府门户网站通报:经复查和主动筛查,截止11月24日,桃江县第四中学共报告肺结核确诊病例81例、疑似7例。这些病例均为正在备战2018年高考的高三学生,桃江县相关行政和事业部门责任人因此而被追责。该事件暴露了目前传染病防控体制和运行机制上还存在应对突发公共卫生事件时的不足和漏洞,为我国结核病控制工作敲响了警钟,值得我们从结核病疫情现况、防控立法、依法监督、监测预警、危机反应、信息通报与健康教育等维度审视和思考。

1 结核病疫情依然十分严重,结核病无处不在

从控制结核病流行、终止结核病流行到消除结核 病,2015 年 WHO 提出的愿景是达到无结核的世界,即 零结核病发病、零结核病死亡和零结核病痛苦[1],目 标是至2030年,全球结核病发病率小于20/10万,至 2035年,发病率小于10/10万。然而,据世界卫生组 织《2017年全球结核病报告》[2]显示,结核病是全球的 第九大死因,在传染性疾病中排名第一。2016年全球 仍约有 1040 万例新发病例(其中含 104 万儿童),167 万人致死(其中含25.3万儿童)。按结核病负担大小 排序中国位居第三.耐多药结核病排第一:2016年我 国结核病报告发病83.6万例,6.8万人死亡,每年学生 结核病患者占报告病例的4%~6%[3]。湖南省是结核 病高疫情省份之一,在结核病网络直报系统中,每年活 动性肺结核报告发病5万余例,其中学生肺结核患者 1 300 余例, 目学生肺结核患者中 85.4%年龄在 15~24 岁之间。结核病通过空气在人与人之间传播。当肺结 核患者咳嗽、打喷嚏或吐痰时,可能会把结核菌喷到空

作者简介:白丽琼(1965-),女,博士,主任医师,硕士生导师,主要从事结核病防治与研究工作,E-mail:liqiong99@126.com。

气中,人们只需要吸入少量细菌就会获得感染。结核 病这一古老的呼吸道传染病,离我们并不遥远,一直威 胁着人类的健康和生命,全球没有任何一个国家和地 区能幸免。结核病传染源无处不在,人人都有受到感 染和发病的危险。医院内、病房和诊所,工矿、建筑工 地、校园甚至在公共汽车上以及其他公共场所均为常 见的结核病传播场所。学校是学生高度集中的地方, 学生在学校学习、生活等活动中接触密切,且时间长, 特别是寄宿制学校的学生,如果有同学发生结核病,同 宿舍、同班的密切接触者很易受到感染。学生学习负 担重,尤其是面临升学压力的高三学生,常常晚睡早 起,饮食不规律,营养摄入不足,体育锻炼少,容易导致 身体抵抗力变弱而发生结核病。如果学生对结核病知 识了解少,自我保护意识差,出现症状后不及时就医, 或诊断为结核病后不及时向学校报告,极易导致结核 病在校内传播和蔓延。2011-2015年间,全国发生学 校聚集性疫情32起,分布在初中、高中和大学,东部、 中部和西部省份均有发生。学校结核病的发生,不仅 对患病学生的身心健康和学业造成影响,对学生家庭、 学校教学秩序和社会稳定均造成不良影响。

2 立法管理结核病刻不容缓

依法治国是我国根本的治国方略,虽然我国已不乏结核病预防和控制制度,如 1989 年颁布的《传染病防治法》已将结核病列为法定管理的传染病之一; 1991 年中华人民共和国卫生部颁布了《结核病管理办法》,明确了将结核病防控通过法制化管理;2004 年新的《中华人民共和国传染病防治法》将肺结核列为乙类传染病的管理范畴。2013 年卫生部再度修订了《结核病防治管理办法》。这些法规对指导和规范我国结核病防控工作起到了重要的推进作用,但均没有规定对结核病患者特别是传染源进行强制性隔离治疗和个人行为的限制。理论上说,国家的相关法律法规,应要求全社会人人共同遵守,但我国传染病相关法规,除了

对医疗机构和医务人员有明确的要求外,对传染源并 没有明确要求和限制。结核病的防控关键在于杜绝结 核菌的传播,桃江四中结核病聚集性疫情事件中,自 2017年1月24日至7月,先后有5名诊断为结核病的 学生分别以工人、农民身份就诊,到学校又以"胃出 血""感冒"或"肠胃病"请假看病,家长和患病学生害 怕被同学歧视,且面临因病休学不能如期参加高考,故 意隐瞒了身份和病情:学校未严格遵照晨检与因病缺 勤追踪制度排查,导致了结核病在校园的聚集性发生。 如何阻止结核传染源不传播感染他人,日本、美国和韩 国等的成功经验是通过专门立法,规定对传染性结核 病患者强制住院隔离治疗直至传染性消失。美国的法 律还规定拘留那些不愿接受隔离治疗的结核病传染 源[4]。为了保护大众健康,应从法律层面、针对性对 结核病特别是耐药结核病传染源立法管理,在保障结 核病患者权益的同时,强化结核病患者义务,特别要规 范结核病患者的行为,包括患病时不隐瞒病情,自觉接 受隔离治疗和不到人群聚集场所、主动带口罩、不对人 咳嗽打喷嚏、不随地吐痰等直至传染性消失,以防止传 染更多健康人群,保障公民健康权[5]。

3 加强教育督导和卫生行政执法,防范校园结核病流行

要控制学校结核病聚集性疫情,减少学生发生结 核病,需要从新生入学体检和教职员工每年常规体检、 结核病日常监测、密切接触者筛查、结核病健康教育和 毕业体检等各环节采取相应的防控措施。我国相继出 台了《学校和托幼机构传染病疫情报告工作规范(试 行)》和《传染病防治日常卫生监督工作规范》、《传染 病防治卫生监督工作规范》,教育和卫生部门要加强 沟通合作机制,建立定期督查制度联防联控。规范学 校及托儿机构结核病防控措施还包括学校教室、宿舍、 图书馆等公共场所的通风、卫生状况督查,患病学生及 时隔离治疗、相关休学处置及其生活和学习环境的通 风、消毒,密切接触者的筛查等。卫生监督部门要定期 督查结核病定点医院、疾控机构传染病疫情报告、防控 措施和信息通报等工作。发现学生年龄段的患者,医 院不能仅凭学生自诉职业就轻易放过,疾控机构审核 疫情时要保持高度的警觉性,基层卫生机构第一次居 家随访要落到实处,以防漏诊漏报、延报瞒报现象。

4 完善疫情监测与危机预警体系,杜绝聚集性结核疫情发生

2004年我国建立了传染病网络直报系统,涵盖39

种法定传染病监测和上报工作。肺结核属于乙类传染病,需在诊断后 24 h 内上报疫情。当一所学校在同一学期内发生 10 例及以上有流行病学关联的结核病病例,或出现死亡病例时,学校所在地的县级卫生计生行政部门应当根据现场调查和公共卫生风险评估结果,判断是否构成突发公共卫生事件。事实上,传染病管理人员会对所辖区前一天网络直报的传染病和突发公共卫生事件信息进行分析。预警不足、动员迟缓,应急体系触角没有广泛延伸到现有的网络报告系统,则遇事难以做出迅速反应。如果网络信息报告系统能设置在同一地点(单位)、短期内(如同一学校同一学期)诊断 2 例及以上结核病患者时,能自动弹出"危机值"预警,最好能空间定位,则可大大提高疫情管理部门的警觉性,有利于及时向患者所在学校和相关部门反馈,有助于尽快采取相关的措施。

5 积极应对危机事件,主动通报疫情信息

桃江四中结核病聚集性疫情事件引起了国家卫生 和计划生育委员会、湖南省委省政府高度重视, 责成当 地核实情况,及时公开发布准确信息,全力以赴做好患 病学生的治疗工作,并多批次派遣专家共赴现场指导 疫情处置。湖南省政府先后于11月18日和24日两 次召开专题会议,与省委宣传部、省卫生计生委、省教 育厅、省信访局等单位一同会商处置工作。省卫生计 委从接到上报疫情时起,迅速组建专家团队深入现场 督促与技术指导,省卫生计生委主要领导和分管领导 亲临现场,坐镇指挥调度疫情处置。结合现场调查和 省市县指派专人浏览事发地传染病信息管理系统进行 病例搜索,采取边调查、边处理、边核实和边报告的方 式,有效控制了事态的发展。与此同时,积极回应社 会,接受舆论监督。应桃江县结核病聚集性疫情应急 处置指挥部的申请,遵照国家卫生和计划生育委员会 的指示,省卫生计生委先后三次在官网上发布了桃江 县第四中学的结核病聚集性疫情信息,不回避,不隐 瞒,回应公众热点,主动发布相关信息,避免了事情的 发酵和恐慌,促进了疫情处置的顺利开展。在舆情应 对方面,遵循英国危机公关专家瑞杰斯特(M. Regester. Michael)的危机处理 3T 原则:即主动说(tell you own tale) 牢牢掌握信息发布主动权; 立即说(tell it fast),尽快不断发布信息;全部说(tell it all),实言相 告,全面真实发布信息,可赢得舆论主导权[6]。

6 关注科普宣传,强化健康教育

人们总是对未知容易产生恐惧。传(下转第61页)